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1. Актуальность и важность данной проблемы для нашего посёлка.  
Свою работу мы разделили на несколько стадий. В самом начале мы серьёзно подготовились к работе над проектом.   В ходе беседы, организованной руководителем проекта, учителем истории и обществознания Шароновой Ириной Юрьевной, мы актуализировали свои знания о структуре государственной и местной власти, провели анализ  нынешней ситуации на территории посёлка Городищи, рассмотрели вопросы влияния общественности, средств массовой информации на политику администрации.

   Итогом работы на данной стадии стало наше чётко сформированное представление о деятельности различных ветвей власти, сферах их ответственности, специфике работы и полномочиях законодательных органов; мы приобрели навыки делового общения, провели анализ разнородных материалов (статистики, СМИ, нормативных актов и др.).

   Далее мы довольно детально проанализировали широкий спектр вопросов, которые значимы для нашей территории и требуют своего решения. 
   Мы рассмотрели ряд проблем, связанных с экономическим развитием посёлка, экологией, демографией, информированностью населения, социальной незащищённостью различных групп населения, благоустройством и  инфраструктурой и др.. Проанализировав все проблемы, мы остановились на одной из них: недостаточная информированность населения посёлка Городищи о работе нашей школы (единственной в посёлке). 
   Цель нашей работы -  через школьную печать информировать население о работе нашей школы, состоянии её материально-технической базы, привлечь внимание общественности к решению текущих проблем, поднять престиж школы.

   Местоположение нашего посёлка очень привлекательно, это отмечают многочисленные гости посёлка. Очень удобно жить на берегах сразу двух рек (Киржач и Клязьма), рядом с шоссе «Москва – Казань», вблизи железной дороги «Москва – Нижний Новгород»…

  Удобное  транспортное сообщение издавна толкало наших жителей уезжать на заработки в Москву и города Подмосковья. Старожилы рассказывают, что ещё в прошлом веке мужчины-краснодеревщики на зиму уходили на заработки в Москву, а весной возвращались, чтобы всё лето и осень заниматься  своим хозяйством (отходничество).
   Почему мы вспомнили об этом? Дело в том, что  в посёлке издавна сложилось мнение, что Орехово-Зуево, Павловский Посад, Москва – это города, куда быстро можно добраться, тем более современным транспортом.

   Наверное, с этим связан тот факт, что некоторые жители посёлка отдают своих детей в школы г.Орехово-Зуева, д.Войново Московской области или Детский центр «Пилигрим» в нашем посёлке, который работает на коммерческой основе. Видимо они считают, что московские школы или платное образование дают более качественные знания и школьная жизнь там более интересная, чем у нас в посёлке. 
   Мы задумались над этой проблемой и пришли к выводу, что возможно, пищу данным гипотезам дала недостаточная информация о работе нашей общеобразовательной школы. 
   Именно эту проблему мы и решили устранить. Мы посчитали, что данная проблема соизмерима уровню наших возможностей, решение её будет конституционно и реально в нашей местности.

   Итогом работы на этой стадии стало ясное понимание избранной проблемы, над которой предстояло работать команде. Совместными усилиями мы сформировали общее представление о работе над проектом, его этапами. Все участники разделились на микрогруппы, которые стали решать определённые организационные вопросы.

2.    Сбор и анализ разноплановой информации по избранной теме.
   В рамках этой деятельности мы собрали и проанализировали довольно пёстрый и разнородный спектр информации по заинтересовавшей нас проблеме. 

   Одна группа изучала правовую информационную базу избранной проблемы (Приложение 1). 
    Другая группа проводила социологические  исследования различных категорий населения по поводу их точки зрения на данный вопрос, насколько он важен  для нашей местности (Приложение  2) 

    Следующая группа встречалась с компетентными специалистами – редакцией районной газеты «Вперёд», главой посёлка Городищи, депутатами местного Совета для получения взвешенной, аналитичной информации о состоянии дел на территории по этому конкретному вопросу, кто несёт за него ответственность и каков механизм принятия конструктивного решения (Приложение 3)
   Из беседы с главой посёлка, депутатами местного Совета и специалистами из редакции районной газеты «Вперёд» мы пришли к выводу, что информирование населения радиосвязью или с помощью телевидения финансово очень затратно. Более доступно на данный момент оказалась печать информационного вестника или местной газеты.

   Районная газета «Вперёд» периодически публикует материал, который пишут наши корреспонденты. Но «Вперёд» не может печатать только наши статьи, приходится считаться с тем, что это районная газета и она должна отражать жизнь целого района, а не одной городищенской школы.  Именно поэтому нам нужна была своя газета, где мы подробно могли бы рассказывать о жизни школы.
       С февраля 2010 года в посёлке Городищи на средства предпринимателей В.А.Забавникова и Е.В.Храброва стала издаваться газета «В Усаде». На презентации первого номера учредители газеты отметили, что
   «газета (информационный бюллетень) создана не только для молодёжи, но и для всех жителей поселка Городищи, на страницах которой будут освещаться и обсуждаться все новости поселка, вопросы, проблемы и способы их решения. На страницах газеты мы будем рады публиковать мнения всех жителей поселка, начиная от школьников и заканчивая уважаемыми ветеранами. 

   Наша цель: отвлечь молодежь от ужасной болезни общества наркомании, направить подрастающее поколение по пути позитивной самореализации, которая даст возможность раскрыться, найти себя в жизни и быть просто уважительными к человеческим ценностям».
3. Программа действий.
  Нас заинтересовал этот проект, и мы решили не оставаться в стороне от столь интересного дела!
  Мы вышли с предложением к издателям – выделить нам страницу, на которой мы смогли бы информировать жителей посёлка о событиях, происходящих в МОУ СОШ п.Городищи.
   Однако, насыщенная разными событиями школьная жизнь (учебная, воспитательная, спортивная  работа и т.д.) привела нас к мысли, что одной страницы в газете нам явно не хватит. Мы вышли с предложением к учредителю газеты «В Усаде», депутату районного Совета народных депутатов В.А.Забавникову  -  помочь нам организовать издание своей газеты, как вкладыш к поселковой. Ведь многие жители посёлка – это выпускники нашей школы разных лет, здесь учатся их дети и, безусловно, им будет интересно узнавать о том, чем сейчас живёт их Alma mater.
   … И вот с мая 2010 года наша газета информирует жителей посёлка и гостей о событиях школьной жизни и важных мероприятиях в посёлке, где участвуют наши учащиеся (соревнования разного уровня по боксу, лёгкой атлетике, футболу, хоккею, мероприятия в ГКДЦ и т.д.). 
  Газету можно прочитать и в интернете на сайте www.vusade.ru (Приложение 4).  
4. Реализация плана действий команды.

    В печатный вариант газеты «Школьная правда» мы даём статьи, которые отражают жизнь учащихся школы в учебной и внеучебной деятельности. В газете освещается творчество незаурядных личностей – наших учителей, выпускников школы. В газетных статьях делятся впечатлением от посещения школы наши гости. Так, мы публиковали мнение преподавателя МГТУ им. Баумана, лауреата Государственной премии РФ, доктора технических наук, профессора, Колесникова Александра Григорьевича (он побывал в нашей школе на конференции «Шаг в будущее. Петушинский район», совершил экскурсию по школе и кабинетам) о том, что уровень оснащения наших мастерских не уступает, а отдельных случаях и превосходит уровень оснащения оборудованием некоторых московских школ! В начале учебного года наши корреспонденты по традиции берут интервью у директора школы Е.Н.Петрушенко, которая наряду с поздравлениями рассказывает и о том, что материальная база школы постоянно обновляется, в школу поступает новое оборудование для кабинетов, каждый год школа приобретает компьютеры, мультимедийные проекторы, ноутбуки. Таким образом наши читатели могут судить по публикациям в газете не только о насыщенной событиями жизни учащихся, но и получить информацию о творческих успехах наших преподавателей, о материально-технической базе школы.
      Мы сами собираем информацию, редактируем её, заносим в программу QuarkXPress Passport.  Готовый материал  по «Школьной правде» по электронной почте передаём во Владимирскую типографию вместе с материалом газеты «В Усаде».

   Оплачивает работу типографии предприниматель Забавников Вячеслав Александрович. Газета выходит тиражом 999 экземпляров по цене 1800-2000 рублей за выпуск.

    Для населения газета распространяется бесплатно силами учащихся школы.
     Результат нашей деятельности не заставил себя долго ждать. За первое полугодие  2010-2011 уч. года в нашу школу перевелись учащиеся из школ г.Орехова-Зуева и Детского Центра дополнительно образования в количестве 27 чел. (Приложение  5).
   Нам интересно было узнать мнение жителей посёлка, выпускников школы прошлых лет. Мнения практически сходятся в одном – газета выполняет нужную функцию. Она нужна читателям разных возрастов и профессий. Мы рады, что смогли внести частичку своего труда в освещении жизни нашей школы, нашей малой родины.

- отклики читателей (выпускников школы разных лет) из Испании, Германии, Франции, городов РФ (Приложение 6).
- данные соцопроса жителей посёлка (Приложение  7).

- данные опроса родителей, которые перевели своих детей в нашу школу из других учебных заведений (Приложение 8).
  Действие нашего проекта заканчивается в апреле 2011 года, т.к. сворачивается финансирование проекта предпринимателями (первоначально существовала устная договорённость о финансировании в течение года).
   Мы надеемся, что наш проект помог информировать население посёлка о работе школы. Хочется верить, что в дальнейшем  количество учащихся, уезжающих на учёбу в другие школы  из нашего посёлка, будет минимальным. 
       Рефлексия. Подходит к завершающей фазе наше участие в Акции. На совместном заседании Совета старшеклассников и редакции газеты «Школьная правда» мы проанализировали все стадии подготовки проекта (Приложение 9)  и его представления на конкурсе.   Мы оценили вклад каждой микрогруппы на стадии сбора информации, выявили слабые стороны проекта (некоторые замечания по оформлению газеты), обсудили пути их исправления. По итогам деятельности проекта нами проведено анкетирование участников по поводу их отношения к организации и презентации проекта (Приложение  10). 
В целом мы довольны своей работой.
Наш проект – не «воздушный замок», а реальное дело!
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